

同样是英国银行巨头，同样拥有港币发钞权，一边是宣布投资4000万美元，在广州天河区设立渣打银行大湾区中心；另一边则宣布关闭深圳龙岗支行。一边表示，“我们对大湾区的金融及经济前景充满信心”；另一边则称业务调整需要。

为何会存在如此强烈的反差？究竟是什么一种选择，影响着这两家老牌国际银行在粤港澳大湾区里的走向？

同/

香港回归后仍享有发钞特权

渣打银行和汇丰银行都是一家总部在伦敦的英国银行，皆在清朝时期来到中国，并发展壮大为香港银行界巨头。

始建于1853年的渣打银行，于1858年在印度孟买开设第一家分行后，又进入中国，在上海开设了分行。次年，才到香港设立了分行。从清朝到民国期间，渣打银行不断在中国扩张。

早在1862年，渣打银行就首次发行港币，虽然不是首家取得发钞权的银行，但却是迄今为止历史最悠久的香港发钞银行。

单从成立时间上来看，汇丰银行得在渣打银行面前自称后辈。

汇丰银行成立于1865年，和渣打银行不一样的是，它从成立之初就以香港为基地，其公司英文名直译过来就是香港上海汇理银行。汇理二字，代表其主营业务是汇兑和理财放贷。

汇理银行此后更名为汇丰银行，据说与时任清朝外交大臣曾国藩的儿子曾纪泽有关。1880年汇理银行请曾纪泽题名，他于是把汇理银行的名字改成“汇丰银行”，寓意“汇款丰裕”。

汇丰银行成立的第二年，即1866年，恰逢港英政府遇到经济困难，急需贷款解决燃眉之急。汇丰银行借了10万港币给港英政府，因而被授权成为发行港币的银行之一。

不过，从业务发展上来看，汇丰银行却更胜一筹。

目前渣打香港的总资产排名香港第四。排第一的是香港上海汇丰银行，其次是中银香港和恒生银行（恒生为汇丰的子公司，汇丰集团成员）。

香港回归后，渣打银行和汇丰银行凭借悠久的历史，以及在香港金融业发展中扮演的重要角色，因而和中国银行（香港）一起，被再次授权成为发行港币的银行。

从港币发行量来看，其中汇丰占比最多，渣打最少。根据香港金管局发布的2018年年报，截至2018年年底，流通银行纸币（指发钞银行发行的纸币）总值为4838亿港元，汇丰、中银、渣打的纸币流通金额占比分别是58%、32.3%和9.7%。

虽然从本质上来说，这三家商业银行发行的港币，其实是一张凭票即付的“汇票”，上面均印有“凭票即付”的字样。往简单里说，就是“银行兑换票”。

但从某种意义上来看，这三家银行已被赋予了准央行的角色和特权，它们发行的纸币，每一张都靠香港政府的信誉做保证来进行流通。

因此，从纸币发行量，可一窥汇丰与渣打在香港之地位。

不同/

今年不断被推上风口浪尖的汇丰

尽管汇丰银行在香港回归前的1993年，把总部搬到伦敦，但其90%的业务依然来自中国，包含香港在内，其总利润的80%也是在中国赚得。仅2017年，汇丰银行在内地就赚取了25亿美元。

汇丰银行是新中国成立后，为数不多的在中国内地没有中断业务的外资银行。其上海分行一直在运作。

因其出身的特点、悠久的历史中国业务历史，汇丰银行成为中国人最熟悉的外资银行之一。改革开放后，中国企业工商界人士，多选择汇丰银行作为出海的金融渠道。

2007年4月，其上海分支机构正式升级为汇丰银行（中国）有限公司，这是香港上海汇丰银行有限公司全资拥有的外商独资银行。

2015年6月9日，成立150周年的汇丰银行在伦敦的投资者会议上宣布战略大调整，誓言要成为“中国的国际银行”，加速在亚洲特别是中国的投资，并依托繁荣的珠三角地区，配合中国政府推出的“一带一路”和亚投行战略，实现未来高增长。

谁承想，进入2020年，汇丰却多次把自己置身于风口浪尖上。全国政协副主席、香港前特首

梁振英甚至站出来向它喊话。这个喊话里，既有劝诫，亦有棒喝之意味。

先是今年2月披露去年业绩下滑。

紧接着，今年4月，突然宣布取消派发去年第四季股息，并预告2020年将不派息、不回购。

5月，汇丰控股发布一季度业绩报告中，宣布全球裁员。

6月，汇丰银行要关闭在华业务并在全球裁员3.5万人的消息在社交圈传得沸沸扬扬。

6月15日，据央视报道，指控孟晚舟的唯一关键证据是由汇丰银行提供。

6月19日，处于舆论漩涡中的汇丰银行通过其微信公众号“汇丰中国”发布澄清声明称，中国是汇丰集团重要的战略性市场，150多年来，汇丰植根中国，从未间断对内地的服务。改革开放40多年来，汇丰更是中国经济和社会发展的坚定支持者和积极参与者。